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1 - Este caderno de prova é constituido por 40 (quarenta) questdes objetivas.
2 - A prova terd duracdo maxima de 04 (quatro) horas.

3 - Para cada questdo, sdo apresentadas 04 (quatro) alternativas (a — b — ¢ — d).

APENAS UMA delas responde de maneira correta ao enunciado.

4 - Apos conferir os dados, contidos no campo Identificacdo do Candidato no Cartdo de

Resposta, assine no espaco indicado.

5 - Marque, com caneta esferografica azul ou preta de ponta grossa, conforme exemplo

abaixo, no Cartdo de Resposta — unico documento valido para correcao eletrénica.

Ol XOXD

6 - Em hipotese alguma, havera substituicdo do Cartdo de Resposta.
7 - Nao deixe nenhuma questdo sem resposta.

8 - O preenchimento do Cartdo de Resposta devera ser feito dentro do tempo previsto

para esta prova, ou seja, 04 (quatro) horas.

9 - Serao anuladas as questdes que tiverem mais de uma alternativa marcada, emendas

e/ou rasuras.

10 - O candidato s6 podera retirar-se da sala de prova apos transcorrida 01 (uma) hora
do seu inicio.
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1. Considerando os conceitos basicos de magnetismo e eletromagnetismo, determine se as
afirmagdes sdo verdadeiras ou falsas.

() Em um material diamagnético, u. é maior que 1
() Retentividade é a densidade do fluxo residual apés o campo magnético chegar a zero

( ) Permeabilidade é a capacidade de um material magnético em concentrar o fluxo
magnético

() O fluxo magnético é o conjunto de todas as linhas de campo magnético que emergem
do polo sul do ima

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a) V-F-V-F.
b) F-F-V-V.
c) F-V-F-V.
d) F-V-V-F.

2. Analise o circuito em corrente continua a seguir:

20 Q 5Q 10 Q
2% * NV A4

/1N /N co /BN
L
15V — 200 §159

_ +
— 10V
Malha 1 Malha 2 J - Malha3
. N NN
10Q 5Q

Qual é a alternativa correta que corresponde aos valores de I;, I, e I3, respectivamente, na
figura acima?

a) I; =3567mA, I, =-366 mMAel; =-2,805mA.
b) I, = 356,7mA, I, =-36,6 mA el; = 280,5 mA.
c) I, =3,567mA, I, =3,66 mAel; =-28,05mA.
d) I, =-35,67mA, I, = 366 mA e I3 = 28,05 mA.

1
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3. Considerando os conceitos basicos de eletrostatica e eletrodindmica, assinale (V) para as

afirmagdes verdadeiras e (F) para as falsas.

() A soma das diferengas de potencial de todas as cargas é conhecida como forca

eletromotriz.

() O deslocamento dos elétrons em um condutor é chamado de diferenca de potencial.

() Quando dois corpos de polaridades opostas sdo colocados préoximos um do outro, o
campo eletrostatico se concentra na regido compreendida entre eles.

( ) A quantidade de carga elétrica de um corpo é determinada pela diferenca entre o
numero de protons e o numero de elétrons que o corpo contém.

A sequéncia correta, de cima para baixo é

by F~-V-V-F
) V-F-F-F
d) F-F-F-V

4. Uma fonte de tensdo de 220V / 60 Hz
alimenta um motor de indugdo, o qual
possui um circuito RL equivalente com as
seguintes caracteristicas: Ry= 3,872 Q e
L = 7,69 mH. O mesmo esta ligado em
paralelo com um motor sincrono, o qual
possui um circuito RC equivalente com os
seguintes valores: R, = 6,734 Q e C =
386 pF. A alternativa correta que
apresenta, respectivamente, o valor
aproximado da corrente total I, da
impedancia total Z;y e da poténcia
aparente S consumida pelo circuito é

a) Iy =13,4A; Zr = 16,4 Q e S = 2950 VA.
b) I+ = 26,8 A; Zr =8,2Q e S = 5900 VA.
c) 1 =536A;Zr=4,1QeS = 11800 VA.
d) Iy =80,4A; Zr=2,7QeS = 17700 VA.

V =220V
60 Hz

2
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5. Observe o circuito abaixo.

4 B
MV L4
‘?r e \l/ll i/lz
vr=110[0°V(~) 5Q %leQ
Malha 1 Malha 2

No circuito série-paralelo da figura acima, o valor da impedancia total Z; e das correntes I,
e I,, respectivamente, sdo

a) Zr = 14,141.8,13°Q; 1, = 6,96L.8,13° A; e I, = 3,48L_71,6°A
b) Zr = 14,141.8,13°Q; I, = 6,96_18,4° A; e I, = 3,48L-71,6°A
c) Zr=7,78L.8,13°Q; I; = 6,96L.8,13° A; e I, = 3,48L71,6°A

d) Zr=7,78L.8,13°Q; I, = 6,96L18,4° A; e I, = 3,481 -71,6° A

6. Quanto ao tipo de controle dos inversores de frequéncia, de acordo com as estruturas de
comando, é correto afirmar:

a) A faixa de frequéncia normalmente utilizada por inversores de frequéncia que possui
apenas controle escalar esta entre 10 e 100Hz.

b) Em motores de indugdo acionados por inversores de frequéncia com controle escalar, o
controle de torque é realizado em malha fechada.

c) Para se obter um controle preciso de velocidade e alto desempenho dindmico, é
apropriado que se utilize um tacogerador de pulsos em um controle de malha fechada, em
um inversor de frequéncia com modo vetorial.

d) Quando uma aplicagcdo se restringe apenas ao controle de velocidade do motor sem o
controle de torque, é indicado o uso de inversor de frequéncia com controle vetorial pelo
custo menor comparado ao de controle escalar.

3
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7.

A placa de identificagdo de motores elétricos contém informacbes que determinam suas
caracteristicas nominais e de desempenho, conforme a NBR7094. Considere as
informacoes referentes a um motor elétrico trifasico apresentadas na figura abaixo.

P[NDlUEI TO £ _FATOR DE POTENCIA

ROVADGS PELG INMETRO
[iEQ W22 Premium ¢ gonocn

21SEP10 1000000000 NBR - 17094-1:2008 INMETRO
QB' kW(HP"‘CV)I75(100) stUS/M lﬂ ui: 5?& 6:1&.11 o.(nmém 3'“ éll
T I S ek o] 5[1.25 ) 42 [60 fg g s bty o e

K-V Y-y L-udv ¥

|

| I‘\ga‘w I\} n -
V[ZZO'/380/44O IA|236/1 37/1 18 | l: 12 s n l? IJ r:‘?;!l‘f‘ I.:l 31 S“

|

ﬁ"l 1780 ] Whl? 5[ '087 ' = OHLY START / SOMENTE PARTOA
oy o1 lﬂ?&QIQS.SJAMB.[ A0°C ||[ £~ 6314-C3(27g) NOBIL POLYREX EW

wt(F ] at[ 8O k] §8[ N ] f2295/171/148 Al = - 6514-C3(27g) 12000

[PW55]a[ 1000 156 [ 527 i |

a)
b)
o)
d)

8.

a)
b)
<)

d)

a)
b)
<)
d)

Qual é a corrente de partida desse motor, se conectado em uma rede de 380V, e qual é a
maxima poténcia admissivel no eixo mantendo-se a temperatura de trabalho?

171A e 75kW.
1027,5A e 93,75kW.
137A e 75kW.

171A e 93,75kW.

Quanto ao principio de funcionamento das chaves de partida suave (soft-starters), é
correto afirmar

Alterando o angulo de disparo dos tiristores, que compdem o circuito de poténcia do
equipamento, é possivel variar o valor da tensdo média aplicada ao motor.

A soft-starter controla a tensdo da rede por meio de um circuito de poténcia composto por
trés SCRs, ligados a cada fase da rede.

O circuito RC, ligado em paralelo com as chaves de poténcia, tem a funcdo de proteger os
tiristores contra a variacdo excessiva de tensdo aplicada sobre eles (dv/dt).

Os transformadores de corrente presente no circuito de poténcia do equipamento fazem a
correcdo da corrente de saida para que os parametros pré-definidos sejam mantidos.

. O método mais eficiente de correcdo de fator de poténcia para a redugdo do efeito Joule

em toda a instalacdo, bem como para a geracao de energia reativa apenas quando
necessario, é

correcao na entrada de alta tensdo.
correcao na entrada de baixa tensdo.
correcao mista.

corregao localizada.

4
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10.Leia atentamente as afirmagbes abaixo sobre a teoria dos dispositivos semicondutores, a
respeito do diodo de silicio.

I. A regido de deplecdo é formada pelo deslocamento de cargas negativas (elétrons)
dentro do material tipo “"N”.

II. A gquantidade de portadores majoritarios e minoritarios ndo depende da dopagem dos
dois tipos de materiais, tipo "N” e tipo “P”.

III. A polarizagao reversa do diodo tende a diminuir a camada de deplecgao.

IV. A camada de deplegdo é formada na jungdo entre os dois tipos de materiais e € maior
quanto maior for a dopagem do material "N” e “P".

Esta(do) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

a) I, 1l elll
b) IV.

c) II, III, IV.
d) Iell

11.0bserve o circuito retificador.

10:1

D2 D1

220V D4 D3

= Rc

De acordo com o circuito retificador acima, cujos diodos sdo ideais e a fonte é a rede
elétrica, com tensdo de 220V/60Hz, qual é a alternativa que indica corretamente a tensao
média e maxima, respectivamente, na resisténcia de carga, considerando os valores
indicados no circuito?

a) 9,9ve 31,11V.
b) 0V e 31,11V.

c) 0V e 22V.

d) 19,78V e 31,11V.

5
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12.0bserve as figuras 01 e 02.

A
Vz=7,2V \d
8 ;/ 4 2 |0 vd(V)
15V Rs 1KQ fromenenn e +-3mA
Is| | ns| ™
> [ <« s
Re Avz + -9mA
Figura 01 | -12mA
Figura 02

O regulador de tensdo da figura 1 abaixo utiliza um diodo Zener de 7,5V e 100mW. Para uma
resisténcia de carga RC igual a 2,2k, e considerando a curva de polarizacdo do diodo Zener
da figura 2, assinale a alternativa que indica o valor correto para a tensdo na carga.

a) 7,50V.
b) 7,20V.
c) 7,33V.
d) 8,00V.

13.0bserve o circuito abaixo.

10kQ

+12v
5V
o L :

10kQ .
5V —
o 10kQ v
10kQ

Considerando o circuito acima e o sinais indicados nas suas entradas, qua | é a alternativa
gue mostra o sinal correto na saida?

5V

Do
-5v
10V

m
oy —
5V

R
-5v
5V

d o L
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14.De acordo com os dispositivos semicondutores de poténcia, normalmente utilizados em
conversores CC-CC, CC-CA e CA-CA, analise as seguintes assertivas:

I. O Mosfet pode ser utilizado em conversores para frequéncias até 100kHz.
II. O Mosfet de alta tensdo apresenta baixa resisténcia entre Dreno e Fonte.
III. O IGBT é um dispositivo que apresenta queda de tensao em conducdo, assim como

no transistor bipolar, quando é injetada uma corrente constante no seu gatilho.

Iv. Em um retificador, o SCR pode ser utilizado para controle da tensdo média no
barramento CC.

V. O SCR pode ser usado para transformacdo de CC para CA, em um inversor de
frequéncia, utilizando um circuito auxiliar ressonante para seu desligamento.

Estao corretas apenas as afirmativas
a) I, Il.e III.
b) I, IlIeV.

c) II,IVeV.
d) IVeV.

15.0bserve as figuras abaixo.

100 ‘
A= 4|00uA'
80 - "/..;--*"a = 350pAT—
T = a0l
o g 11 = 250pA
< e L ——T]I,=200pA|
= ol
40 = I, = 150pA
- I, = 100pA
20 1 !
1| = 50uA
Figura 1 o
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

V,

ce V] Figura 2
A figura 2 representa a curva de polarizacdo do transistor BC548. Com base nas figuras
acima, qual é a alternativa que indica o valor correto do resistor Ry, para que o transistor
opere na regiao de corte (considerando V¢ entre 0,7V e 1V) e saturacgao.

a) 25,5kQ.
b) 14,3kQ.
c) 25kQ.

d) 100kQ.

7
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16.A tabela verdade correta que corresponde ao circuito acima é

d)

b)

17.A expressdo caracteristica correta que corresponde ao circuito acima é

a) (A+B).(A.C)+(B+D)

b) (A+B).(A.C)+(B+D)

(A.C)

c) (A+B)+(B+D)

(A.C)

d) (A+B) +(B+D)

— Controle e Processos Industriais — Edital 202/2014

Area 27
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18.Se as variaveis de entrada alternarem seu estado entre 0 e 1, qual é a alternativa que
indica corretamente a forma de onda das saidas?

19.Utilizando o conceito de Algebra de Boole, podemos simplificar expresses e
consequentemente circuitos. Analisando a expressdo S=(A+B+C)-(A+B+C), a
alternativa que indica corretamente a expressao simplificada correspondente é

a) S=(C+A-B)

b) S=A+B+C

c) S=A-B+A-B+C
d) S=A-C

9
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20.No circuito ao lado, a tensao na lampada
representa a saida. Dentre as seguintes _:
alternativas, aquela que tem a funcao R

correspondente ao circuito analdgico ao lado é T_I
+
L7 A — t {};l Lampada

Ch.A] Ch.B
a) b) c) d)
A A— A— A
S ) § S
B B= B = B

21.Internamente em um sistema embarcado, o componente mais evidente é a memaria. Ha
um tipo que armazena seus dados de forma ndo volatil, sendo conhecida como apenas de
leitura e é programada pelo fabricante.

Essa memoria é conhecida por

a) memoria ROM.

b) memdria RAM.

c) memoria EEPRON.
d) memoria de HD.

22.Em relacdo aos registradores de microcontroladores PIC com memodria Flash, é correto
afirmar que

a) sao responsaveis por armazenar, na memoaria RAM do dispositivo, os dados do programa a
ser executado.

b) de acordo com a sua configuracdo, podem habilitar um conjunto de portas como entrada
ou como saida.

c) configuram a condigcdo de funcionamento da memadria ROM do microcontrolador.

d) registram Flags durante a execucdo do programa.

23.Sobre Fungoes de Transferéncia em um sistema de controle, é correto afirmar:

a) A funcdo de transferéncia de um sistema é um modelo matematico que constitui um
método operacional para expressar a equacao diferencial que relaciona a Transformada de
Laplace da saida a Transformada de Fourier da entrada.

b) A funcdo de transferéncia ndo € uma propriedade inerente ao sistema, e depende da
magnitude e da natureza da funcao de entrada ou de excitacdo.

c) A funcdo de transferéncia inclui as unidades necessarias para relacionar a entrada e a
saida, entretanto, ndo fornece nenhuma informacao relativa a estrutura fisica do sistema.

d) Se a funcdo de transferéncia de um sistema for conhecida, a saida ou a resposta podera
ser estudada somente para um tipo de entrada, visando ao entendimento da natureza do
sistema.

10
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24.0bserve o diagrama de blocos.

R(s) ’@ X(s) c(s)
—mp| GL |— W G2 |— — =

Considerando o diagrama de blocos acima, qual é a resposta correta, que apresenta a
funcdo de transferéncia que relaciona C(s)e R(s)?

)

a) 55 = G162+ G2+ 1
c %=01+202
d)%=a1az+afH

25.Qual é a vazdo necessaria para que um cilindro de dupla acdo, com haste simples, de uma
maquina injetora, com curso igual a 50cm, com 10,16cm de diametro do pistdo e 6,35cm
de didmetro da haste, efetue a injecdo de seis pecas por minuto?

a) Q = 24,322 |/min.
b) Q = 33,823 I/min.
¢c) Q = 18,325 I/min.

d) Q = 39,143 I/min.

11
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26.Considere o circuito hidraulico representado na figura
ao lado.

U

Qual é a alternativa correta quanto a funcdo dos
componentes do circuito, identificados através de sua o]

numeracdo? A ; é 5

a) A valvula 1 é uma valvula redutora de pressao,
responsavel por controlar a forca de avanco do
cilindro hidraulico.

b) A valvula 2 é uma valvula de controle de vazao, 3
responsavel pelo controle da velocidade de recuo do L L
cilindro hidrdulico pelo sistema Meter-In. Y1 |7_T ¢ o >§ A% Y2

c) A valvula 3 é uma valvula de controle direcional 4/2,
acionada por duplo solendide e centrada por mola. LL

d) A valvula 4 é uma valvula limitadora de pressao,

responsavel por controlar a forca de avanco do
cilindro.

=

F i

27.Qual é a alternativa que apresenta, de forma correta e resumida, o ciclo de varredura
(Scan Time) de um controlador l6gico programavel (CLP)?

a) Energizacdo, realizacdo de diagndsticos, atualizagdo das saidas, atualizacdo das entradas,
execucao do programa de aplicacdo, desligamento.

b) Atualizacdo das entradas, execugdo do programa de aplicagdo, atualizagdo das saidas,
realizacdo de diagnosticos.

c) Energizagdo, execucdo do programa de aplicagdo, realizacdo de diagndsticos, atualizacdo
das entradas, atualizagdo das saidas, desligamento.

d) Energizacdo, inicializacdo do hardware, execucao do programa de aplicacdo, realizacdo de
diagndsticos, atualizacdo das entradas, atualizacdo das saidas, desligamento.

12
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28.Qual é a alternativa que indica corretamente o status da
saida Y3, de acordo com a combinacdo de condicbes

proposta, sendo que no instante de tempo inicial todas e
as entradas (discretas) estdo desativadas e o [

X2 TMR T
30

temporizador utilizado é do tipo retardo na energizacao,

ajustado para trinta segundos? Para tanto, considere a - X_iH’—“ _< -

simbologia de Linguagem Ladder, definida pela norma

IEC 61131-3. & (

3 Y2

a) Trinta segundos apds a atuagdo simultanea das entradas

X1 e X2, a saida Y3 sera desativada. L ¥ o
b) A saida Y3 ficara ativa por 30 segundos até a atuacdo da | \

entrada X1.
c) Trinta segundos apds a atuacgao da entrada X1, a saida

Y3 sera desativada. 5 END

LN

d) Trinta segundos apds a atuacao da entrada X1, a saida
Y3 sera ativada.

29.A rede Profibus é um protocolo de sistema aberto de barramento de campo de padrao
internacional, subdividida em trés grupos: familia DP, FMS e PA.

Sobre a rede Profibus, afirma-se:

I. A familia Profibus DP opera com altas velocidades de transferéncia de dados, a fim
de promover a conexdao com dispositivos de campo de forma distribuida.

II. A familia Profibus FMS atua no nivel de célula, promovendo, de modo geral, a
comunicagdo entre controladores programaveis e computadores.

I1I. A familia Profibus PA atua juntamente com a familia FMS no nivel de célula,
conectando sistemas de automacdo com dispositivos de campo.

Estao corretas as afirmativas

a) I ell, apenas.
b) I elIll, apenas.
c) II elIll, apenas.
d) I, II e III.

13
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31.A

30.Analise o diagrama /adder da figura ao

lado.

Considere que um controlador ldgico
programavel esta executando o programa
apresentado acima com  dispositivos
emissores de sinais do tipo NA
(Normalmente Aberto), conectados nas
entradas Xo, X;, Xz X3 X4 e Xs deste
controlador. Assim, sobre a ldgica de
controle implementada no diagrama /adder,
conclui-se que a saida Y, poderad ser
acionada quando

—_—
— 1

a) os dispositivos emissores de sinais conectados nas entradas Xg X; e X; forem acionados

simultaneamente.

b) os dispositivos emissores de sinais conectados nas entradas Xs e X4 forem acionados

simultaneamente.

c) os dispositivos emissores de sinais conectados nas entradas Xg X5 e X4 forem acionados

simultaneamente.

d) os dispositivos emissores de sinais conectados nas entradas X, e X, forem acionados

simultaneamente.

especificacdo das caracteristicas das
repostas transitorias de um sistema de
controle submetido a uma entrada em
degrau unitario.

0.5

Sobre a especificacao das
caracteristicas das respostas
transitérias apresentadas na figura
acima, considere as seguintes
afirmativas:

figura ao lado apresenta a c(t)

Faixa de tolerancia

{E N D)—

rs i

M, é o valor maximo de pico da curva de resposta, medido a partir da unidade.

IT.
ITI.

t, € o tempo requerido para que a resposta passe de 10% a 90% do valor final.

MI— ' Vo 005
r /\\-—-ﬂ -------------- 25
-—trl—-—i | | t(s)

ts € o tempo de acomodagdo necessario para que a curva de resposta alcance valores

em uma faixa (usualmente de 2% ou 5%) em torno do valor final, ai permanecendo

indefinidamente.

Estao corretas as afirmativas

a) I ell, apenas.
b) I elIll, apenas.
c) II elIll, apenas.
d) I, II e III.

14
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32.Considere o sistema de controle em malha fechada
apresentado ao lado.

Com base no diagrama ao lado, a resposta do sistema
a uma entrada em degrau unitario é

25+1
s(s2+4+2s+1)

a)

s+1
s(s2+2s5+1)

b)

25+1
s24+2s+1

)

s+1
s24+2s+1

d)

33.Considere o circuito pneumatico apresentado na
figura ao lado.

Sobre o funcionamento e o0s componentes do
circuito pneumatico apresentado, €& correto
afirmar que

a) o circuito é composto por uma valvula de controle
direcional 2 vias e 3 posigdes, valvula reguladora
de fluxo variavel bidirecional e atuador
pneumatico de simples agdo com retorno por
mola.

b) o cilindro pneumatico possui velocidade de
avanco controlada pela valvula a,, sendo esta
uma valvula reguladora de fluxo variavel
bidirecional.

c) o circuito é composto por uma valvula de controle
direcional 3 vias e 2 posi¢oes, valvula reguladora

()

52

E,(X/\ 59 =| 6(s)= 28+ 1
.

A A A

v

-
VYV

de fluxo varidavel unidirecional e atuador

pneumatico de simples agdo com retorno por
mola.

d) o cilindro pneumatico possui velocidade de
retorno controlada pela valvula a,, sendo esta
uma valvula reguladora de fluxo variavel
unidirecional.
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34.Considere o circuito eletropneumatico apresentado na figura abaixo.

Cilindro A g3 81 Cilindro B s3
- I gl
% © :b Y
d Qo
4 J
|7-Ir\\ “ f /T ‘ﬂ;i..j1
¥1

éj Ye ¥3 9 va

F": %, IIE L ey 53
' 1 s Il
K K2 {
A s 1
[ i II
ts2
K3 K3 o
K1 K2 K3 Y1 Y2 Y3 Y4

au B ﬁ

Sabendo que o simbolo (+) indica o avanco da haste de um cilindro e que o simbolo (-)
indica o recuo, em relagdo ao circuito apresentado na figura acima, € correto afirmar que,

a) quando B1 for acionado, a sequéncia de trabalho serd A+A-B+B-.
b) quando B1 for acionado, a sequéncia de trabalho serd A+B+A-B-.
c) quando B1 for acionado, a sequéncia de trabalho sera B+A+B-A-.
d) quando B1 for acionado, a sequéncia de trabalho sera A+B+B-A-.
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35.Analise o circuito pneumatico apresentado na figura abaixo.

F— &
Bi 2 25 B3 2 2

[ JI. I B4 ! |
a 1&}@ 1%}?@ a 1%@ 1&}?@

Em relagdo ao funcionamento do circuito, é correto afirmar que

W

a) o cilindro pneumatico avanga quando o botdo B1 ou B2 é acionado.

b) o cilindro pneumatico recua somente quando os botées B3 e B4 sdo acionados
simultaneamente.

c) o cilindro pneumatico avanca somente quando os botdes B1 e B2 sdo acionados
simultaneamente.

d) o cilindro pneumatico ndo recua se o botdo B1 ou B2 estiver acionado.

36.Dispositivos reativos reagem as variagdes de corrente, e seu valor 6hmico muda conforme
a frequéncia da corrente nele aplicada. O dispositivo com capacidade de armazenar cargas
elétricas é chamado capacitor ou condensador.

Em relacdo aos capacitores, afirma-se:

I. Quando o capacitor esta totalmente descarregado, para a fonte, o capacitor é visto
como um curto-circuito.

II. Quando o capacitor esta totalmente carregado, para a fonte, o capacitor é visto
como um curto-circuito.

III. Quando o capacitor esta totalmente carregado, para a fonte, o capacitor & visto
como um circuito aberto.

IV. Quando o capacitor esta totalmente descarregado, para a fonte, o capacitor é visto
como um circuito aberto.

V. A capacitancia de um capacitor de placas paralelas depende apenas da distancia
entre as placas e do material dielétrico, caracterizado pela sua permissividade
absoluta.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a) I, ITelv.

b) I e IIl.

c) II, III,IVeV.
d) II, IVeV.
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37.A linguagem C disponibiliza ao programador uma diversidade de tipos de variaveis. Dentre
aqueles disponiveis em C padrdo ANSI, sdo feitas as seguintes afirmacoes:

I. O int é utilizado para representar numeros inteiros de 8 bits.

II. O float é utilizado para representar grandezas compreendidas entre 3,48 e 3,478,
III. O void é utilizado em fungdes para representar nimeros fracionarios.

Iv. O char é utilizado para representacdo de caracteres ASCII de 8 bits.

Com base nas sentencas acima, estao corretas apenas as afirmativas

a) Iell

b) I, II e III.
c) Il elv.
d) I, Il elV.

38.Em relagdo a microcontroladores com filosofia RISC (Reduce Instruction Set Computing), é
correto afirmar que:

I. Nos microcontroladores que utilizam a filosofia RISC, as instrugdes sao simplificadas,
com formato fixo.

II. A filosofia RISC utiliza um conjunto de instrucdes mais complexas que a filosofia
CISC.

III. A filosofia RISC utiliza amplamente o conceito de pipeline.

Iv. Nos microcontroladores que utilizam a filosofia RISC, as instrugdes sao muito
grandes deixando o processamento lento.

Estao corretas apenas as afirmativas.

a) Iell

b) ILIII elIV.
c) Ielll

d) III elV.
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39.Em muitas aplicagdes microcontroladas, pode ser necessario realizar a comunicagao entre
0 microcontrolador e um ou mais dispositivos externos. Para isso, utilizam-se protocolos de
comunicacao. Dentre os diversos tipos de protocolos utilizados para comunicacdao com o
microcontrolador PIC, associe a definicdo com seu respectivo nome corretamente:

1

(
(

é um protocolo de comunicacdo sincrono de velocidade até 3 megabits por segundo,
muito utilizado em conversores A/D, potenciometros digitais, memarias seriais, etc...

€ um dos protocolos mais utilizados na comunicacao de dispositivos dentro de um
mesmo circuito ou equipamento eletrénico. E do tipo sincrono, de dois fios ou linhas,
sendo uma linha de clock (SCL) e outra de dados (SDA).

€ um protocolo desenvolvido para permitir a construcdo de dispositivos periféricos para
microcontroladores e microprocessadores com um uso minimo de recursos tanto de
hardware como de software. E do tipo assincrono e utiliza uma arquitetura de time-
slots ou fatias de tempo, para permitir a comunicagdo bidirecional half-duplex.

é um protocolo de barramento simples de baixa velocidade (até 20 Kbps) e baixo custo,
utilizando apenas um fio para conexdao entre os elementos de comunicacdo em uma
arquitetura mestre-escravo.

foi desenvolvido para permitir a comunicacdo de alta velocidade (1 Mbps), de forma
confidvel, planejado inicialmente para aplicagbes automotivas relacionadas
principalmente aos dispositivos de ignicdo e injecdo eletronica, além de sensoriamento
automotivo.

) Protocolo 1-WIRE
) Protocolo SPI

) Protocolo LIN

) Protocolo I°C

) Protocolo CAN

) Protocolo RS 232

A alternativa que completa corretamente as lacunas, de cima para baixo é

a) 3-1-4-2-5-__

by 4- _ -1-3-5-2
c) 3-2-_-4-1-5
d) 4-2-3-_ -5-1

40.Considere a sequéncia de cédigos em linguagem de programacgdo C++ a seguir.

int cont, dado;

dado=0;
for( cont = 0; cont <= 50; cont++ )} {
dado += cont;
printf("\n%d %i",cont, dado) :

O valor da variavel dado apos a execugdo é

a) 1081

b) 49

c) 1225
d) 1275
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